

# 依托园区谋发展，激情创业显成效

## ——江南大学“园区助推型”创业教育模式的探索与实践

伍贵龙

(江南大学, 江苏无锡, 214112)

[中图分类号] G642.0

[文献标识码] B

[文章编号] 1674-893X(2011)03-0012-02

江南大学以科学发展观为指导,积极探索新思路,依托科教园和产业园,成立了实体化运作的创业学院,探索出联合园区助推创业人才培养的教育模式。五年来,我校创业人才频出,10名校友被评为省级“创业明星”。据不完全统计,迄今学校已有2000余名毕业生参与创业,创业成功率达60%,39个创业项目依托园区孵化成功,形成了创业人才汇聚的区域优势。

### 一、厘清思路:深化园区助推

我们认为,创业人才培养具有实践性、开放性、体验性三大特点,创业教育必须走出校园,走进园区,主动体验真实的社会创业环境,必须牢牢把握以下三个关键。

#### 1. 整合盘活各方资源,建构主动依托的实践体系

创业教育关键在于实践载体建设,园区具备天然优势。主动依托园区,通过协议明确职责、规范管理,建构学校与园区资源共享、合作互补的创业教育实践体系。

#### 2. 深度对接各类园区,营造开放共生的创业生态

对接园区是创业教育开放办学、融入市场的最佳路径。发挥学校学科、人才优势,实现校内科技信息与园区产业需求紧密对接、互利互惠、共荣共生。

#### 3. 全真体验园区创业,培养拼搏进取的创业精神

创业的成功与创业者的意志品质及对创业的理性认识等密切相关。通过典型带动、朋辈引导、全真模拟等方式,体验园区的创业环境和职场氛围,体验创业者拼搏进取的内心追求,点燃创业激情,培养创业精神,提升创业能力。

### 二、实践模式:突出四个基点

基于上述认识,结合学校实际,依托园区资源,我校全力构建集“教育、实践、孵化、研究”于一体的创业教育链,打造“园区助推型”创业教育模式。

#### 1. 明确立足点——依托园区,开展创业教育

全程陪伴的创业导师团队。通过“选拔、引进、聘用、挂职”等方式,遴选出100余名创业导师,发挥“师生共创”的作用,其中有专业教授21人、行业专家33人、创业校友30人和实训导师18人。

全面贴近的创业课程设置。结合园区产业及行业发展现状,先后2次修订人才培养方案,建立了包括《创业学》《企业管理》等46门课程在内的创业课程体系,开通了“大学生创业教育网”“职前教育网络学堂”等创业教育网络平台。

全息投影的创业职场文化。打造“企业家进校园”“创业大讲堂”等精品讲座,让学生提前

感知创业文化；精心组织参观考察，见习实习，让学生真实感受职场氛围。

## 2. 把握结合点——依托园区，衔接创业实践

在精品赛事承办上，学校和园区协调创业实践和相关竞赛的开展，先后联合承办“无锡市创业先锋校园行”“挑战杯”江苏省第五届创业计划大赛、首届国际（无锡）中国经典文化创意系列——“演绎三国”动漫设计大赛等。

在创业模拟实训上，与园区联合引进“全球模拟公司”创业实训项目，每年为 500 名有创业意愿的学生提供免费创业实训；每年组织数十支队伍参加无锡市模拟公司网络交易会，获奖面达 50%。

在创业见习基地上，面向不同对象在园区建立见习、实习、孵化等五类创业实践基地。结合学科特色和专业优势，与园区企业联建了食品生物类、电气信息类、设计艺术类等六大创新实践基地，每年为学生提供 2 000 人次的实践岗位。

## 3. 找准着力点——依托园区，护航创业孵化

最优物质保障。资金上，学校与园区共设 500 万元创业风险基金，学校另筹集 150 万创业教育经费，用于教学改革、师资培训、项目孵化等。场地和办公设备上，园区对创业企业提供办公场所与设施，实行“一免两减半”等优惠扶持。

最优创业服务。学校与园区签约共建包括动漫产业技术、科技成果中介等在内的 8 大创业服务平台；园区成立创业服务中心，为创业学生提供全程“保姆式”服务。

最优政策呵护。学校和园区先后制订《关于申请入驻“江南大学国家大学科技园大学生创业服务中心”的办法》《江南大学国家大学科技园大学生创业基金管理办法》等 8 项规章制度。

## 4. 抓住关键点——依托园区，深化创业研究

机构共建。作为高层次创业人才的积聚地，双方共建教学科研机构，建立了包括“创业学院”“中欧中小企业研究中心”等 12 个机构。

理论研究。紧贴园区创业实际开展理论研究，双方联合申报创业课题，发表论文 100 多篇，编写教材、专著 19 部，获得江苏省教学成果一等奖 1 项。

## 三、典型带动：辐射教育成效

五年来，我校入园学生创业企业累计已超 60 家，并以每年 20% 的速度递增，成活率超过 70%，注册资金连续两年实现翻番，年产值已突破两千万元，“大学生创业联盟”品牌凸显。

在园区的有力助推下，学校创业氛围日益浓郁，创业典型不断涌现，汇聚了以“江苏省创业明星”马腾、邹晓燕等为代表的示范群体，反哺我校创业教育。2009 年，我校成功举办了“江苏省高校创业教育工作现场会”，省内外先后有 110 多所高校来我校参观交流。

在部省市、各类园区及社会各界的大力支持下，我校的创业教育取得了一些阶段性成果，先后 30 多次被光明日报、中国教育报、新华网等知名媒体深度报道。我们将继续依托园区、完善“园区助推型”创业教育模式，为学生成长成才开辟更加广阔的天地！

（伍贵龙：江南大学党委书记）

[编辑：汪晓]